钠电池性能优化与成本控制需持续突破

▶ 本报记者 叶伟

近日,2025钠离子电池产业链与标准发展论坛在山东省威海市举办,旨在汇聚产学研用等各方智慧,打通从材料研发、电池制造到市场应用的全链条,共促产业健康有序高质量发展。

"作为新型储能技术,钠离子电池凭借资源丰富、低成本、安全性能好等显著优势,正加速迈向规模化应用,成为推动能源革命的重要力量。"工业和信息化部电子信息司四级调研员王寻在论坛上表示,下一步将加强产业统筹规划,进一步完善标准体系,优化产品创新生态,推动市场拓展和应用,促进钠离子电

池产业高质量发展。

产业生态初步形成

近年来,我国钠离子电池产业 化进程加速。数据显示,2025年 上半年,我国钠电池出货量达到 3.5GWh,接近2024年全年水平, 展现出强劲的增长势头。

钠离子电池有着与锂离子电 池相似的工作原理,主要通过钠离 子在正负极之间的嵌入、脱出实现 电荷转移。

中国电子技术标准化研究院 副院长郭楠说:"钠离子电池作 为锂电池的重要补充,近年来受 到业界、科研界、资本界的高度 关注,产业化进程明显提速,我国钠电产业生态已初步形成,目前已有超过200家企业积极布局,覆盖从关键材料、典型制造到系统集成与应用的全产业链,展现出巨大的发展潜力和广阔的市场前景。"

钠离子电池的发展与政策的持续支持密不可分。一直以来,我国高度重视钠离子电池产业链发展,2023年1月,工业和信息化部等六部门发布《关于推动能源电子产业发展的指导意见》,明确要加快研发钠离子电池等新型电池;2025年2月,工业和信息化部会同国家

发展改革委等八部门印发《新型储能制造业高质量发展行动方案》,进一步部署钠离子电池等新兴电池的发展,加速推动产业体系完善。

同时,我国钠离子电池标准 化工作稳步推进,目前国家标准 已发布2项,另有11项国家标准 和行业标准正在制定中,并且我 国牵头4项钠离子电池国际标准 研制工作。

"标准化工作是引领产业有 序发展、支撑技术创新迭代、保 障产品质量安全、促进市场规范 成熟的重要基石。"郭楠说,围绕 产业发展需求,我国积极开展钠 离子电池领域标准体系的顶层 规划与设计,正在构建一套科 学、先进、协调的钠离子电池标 准体系,涵盖安全要求、性能测 试、关键材料等多个方面,为产 业健康可持续发展提供坚实的 技术保障。

王寻表示,目前,我国在钠离子电池的基础研究、材料制备、电池设计与制造方面均取得重要的突破,产品性能和质量不断提升,应用领域逐步拓展,在储能、低速电动车、通信基站备用电源等领域展现出良好的应用场景。

将进入规模应用阶段

论坛上,多位专家和产业界人士认为,当前,钠离子电池产业正处于关键转折期,呈现出技术路线清晰、应用场景聚焦、标准政策护航、商业化曙光趋现的发展势头。

"钠离子电池是一种新型电池,也是绿色能源的重要发展方向,应扬长避短,充分发挥其功

率高、低温性能好、安全性能高和成本低等优势,瞄准混合动力汽车、UPS电源、调频储能、铅酸替代等应用场景,以早日实现钠离子电池商业化应用。"中国科学院院士、清华大学化学系教授李景虹表示。

"未来,钠离子电池需在成本控制与性能优化方面持续突破,并提前布局材料回收利用体系,以更好响应市场期待。"哈尔滨工业大学副研究员邓亮说。

"持续加大对钠离子电池基 础研究和关键技术研发的支持 力度,鼓励支持企业、高校、科研 机构加强产学研合作,建立协同 创新机制,加快成果创新转化和 应用。"王寻表示,我国将加快推 进钠离子电池标准体系建设,进 一步完善标准框架,形成一套合 理完善的标准体系,引导企业提 升产品质量和技术水平;积极培 育和拓展钠离子电池的市场应 用领域,通过政策引导等方式, 业界鼓励在储能电站、交通工 具、分布式储能系统、通信基站 等领域优先推广应用钠离子电 池产品。

"当前,钠离子电池产业已进入从样品验证到商业化落地的关键阶段,产业逻辑正从'价格颠覆'回归'价值创造',钠离子电池应聚焦其快充、低温与长寿命特性,在特定性能市场率先突破。"北京中科海钠科技有限责任公司总经理李树军提出,到2026年钠离子电池将进入规模应用阶段,"随着规模扩大与能量密度提升,钠离子电池成本有望在未来两三年内降低一半,步入可持续的商业化路径。"



10月8日,在广西壮族自治区南宁市武鸣区的伏林纳离子电池储能电站,随着最后一组储能舱完成并网调试,这个储能电站二期扩容升级工程正式投运。二期工程在一期10兆瓦时投产规模的基础上,规划建设40兆瓦时,投运后项目规模达到50兆瓦时(即5万度)。据介绍,为攻克钠离子电池储能技术难题,2024年,南方电网广西电网公司联合多个科研单位组成攻关团队,研制出210安时钠离子储能电池及10兆瓦时储能系统,应用于一期工程。一期工程自2024年5月投运以来,已累计存储并释放超130万千瓦时绿电,在电网调节、新能源消纳等方面发挥了重要作用。图为位于广西壮族自治区南宁市武鸣区的伏林钠离子电池储能电站。

3C设备不插电也能满格 太阳能充电正在走来

本报讯 (记者 李洋)利用太阳能为移动端设备充电,或许会成为未来 3C(计算机、通信和消费类电子产品)领域发展的重要

近日,《时代》周刊公布2025年度最佳发明榜单,联想Yoga太阳能笔记本电脑(Yoga Solar PC)人选。这款创新设备凭借其突破性太阳能充电技术,为长期困扰笔记本电脑用户的"电池焦虑"问题提供了创新性解决办法。

早在今年3月举行的世界移动通信大会(MWC)上,这款产品就已惊艳亮相,技术细节一曝光就引发行业热议。当前用户仍受限于墙壁插座的束缚,而联想Yoga太阳能笔记本电脑通过在上盖嵌入交叉背接触式光伏电

池,即可高效收集室内外光线为设备充电。这款15毫米薄的笔记本电脑将24%的转换效率与一种"太阳能优先"算法相结合,该算法在存储多余电荷之前,可以实时为各项任务供电。在阳光下仅需20分钟,就能吸收并转换足够的太阳能,为设备提供长达一小时视频播放的电力。

记者从联想方面了解到,该设备通过"交叉背接触电池"技术实现高效的能量转换,将安装支架和网格线巧妙地置于太阳能电池的背面,大幅度提升了电池的光吸收效率。此外,动态太阳能监测系统能够持续测量电池板的电流和电压,自动调整充电器设置,将收集到的太阳能优先传输到系统,在不同光照强度下确保实现最大限度的节能效

果,保障设备稳定运行。即使光照条件不足,电池板依然能够持续发电,为设备在空闲时维持电池电量提供保障。

太阳能光伏技术正成为全球向清洁能源转型的核心动力。英国萨里大学的一项最新研究表明,太阳能发电成本已创历史新低:在光照充足的国家,每度电的成本最低仅需 0.02 英镑,比煤炭、天然气乃至风能更为经济。

更值得关注的是,中国在 光伏技术上的突破正加速行业 变革。

在此背景下,业内人士表示,未来,"摆脱插座束缚"的移动计算,将真正走进更多人的日常,让科技既高效又环保。

除了这款可进行"光合作用"

的太阳能笔记本电脑,3C全品类的太阳能化布局已全面展开。

此前有报道称,传音旗下品 牌 Infinix 在 2025 世界移动通信 大会上发布了全球首款应用京 东方钙钛矿光伏技术的太阳能 充电手机。据悉,该手机核心 元件采用钙钛矿太阳能电池, 厚度较传统的硅太阳能电池更 薄,且生产成本更低。同时,其 充电效率也有所提升,最大充 电功率可达 2W,在手机暂时不 用的时候也可以随时补充电 量。有趣的是,Infinix 提供了两 种方案,除了后盖集成太阳能板 的一体式型号外,还有采用外接 的"太阳能保护壳"方案,可通过 侧边触点与手机连接,支持与普 通保护壳互换,兼顾日常使用与 户外需求。

在可穿戴设备领域,太阳能技术也在实现突破。据了解,2024年7月23日,北京小米移动软件有限公司"一种可穿戴设备"专利获得授权。摘要显示,该申请提供的可穿戴设备,利用聚光件将光线汇聚于太阳能板,大大提高了光照射到太阳能板上的光线数量,提高了光的利用率;此外,可穿戴设备通过太阳能板将光能转换为电能后为电池供电,以维持可穿戴设备的实航能力。

从笔记本到手机再到可穿戴设备,太阳能充电正重塑3C产品的使用逻辑。随着柔性太阳能电池、高效光伏材料的商业化推进,以及快充技术与储能系统的深度集成,叠加全球对绿色能源的推崇,3C设备"随时充电、随地使用"的愿景正逐步成为现实,一个更环保、更自由的移动智能时代正在到来。